SEZAMKO 2010/2011, Vzorové rieSenia 1. série zimnej Casti

Mili riesitelia,

prislo ndm mnoZstvo spravnych a zaujimavych rieseni. Siestich pdtracov velmi potesilo, Ze ste si na rieSeniach
dali zdleZat' a potrénovali ste svoje matematické svaly. Netreba ich ale nechat dlho oddychovat. V druhej sérii
na vds cakd Sest pdtracov a spolu s nimi pdt problémov, s ktorymi sa budii aj s vasou pomocou snaZit
popasovat. K tomu aby boli vaSe riesenia esSte lepSie, vam pomdZe precitanie tychto vzorovych rieseni.
SnaZime sa vam v nich napisat, ako sa dali iilohy riesit, na co ste nemali pri rieSeni zabudniit' a podobne...

Ak sa vam bude darit aj v druhej sérii, moZete sa tesit na stretnutie najlepsich riesitelov, ktoré pre vds
chystame 27. novembra v Ziline. UZ teraz sa na vds tesime...

Napokon mald prosba — skiiste si v poradi skontrolovat svoje idaje. Pokial sii ndhodou nesprdvne,
dajte ndm o tom spolu s dalSou sériou vediet. Nezabudnite poriadne vypliat hlavicky na rieSeniach a posielat
ndm aj obdlky, aby opravené riesSenia spolu s novymi zadaniami dorazili na sprdavnu adresu.

Vela vispechov v druhej sérii vam Zelajii

Filip, Emil, Danka, Rasto, Peto, Olivia a organizdtori.

Uloha 1 (opravovala Denisa Mdthova)

Na zaciatku je dobré si vSimnut aké dcisla s na Ciarach, a
s¢itanim akych dvoch ¢isel od 1 do 9 ich vieme dostat. Napriklad
5 mdze byt 4 + 1 alebo 3 + 2. To ndm z vypifianim zatial' moc
nepomdze. Ked sa véak zamyslime nad tym, ako mdzeme dostat
sucet 17, tak prideme na to, ze je to mozné iba scitanim cisel
8 + 9. To su totiz dve najvacsie Cisla, Cize sucet inej dvojice
bude urcite mensi(nemdzeme zabudat na to, Ze kazdé dislo je v
hlavolame prave raz). Tym padom vieme, Ze v prostrednom
krazku musi byt &islo 9 alebo ¢&islo 8. Teraz si uZ len stadi
vysktisat, ¢o sa pri kazdom z tychto pripadov stane. Ak
doplnime do stredu &islo 9, tak postupne povypifiame hlavolam
tak ako vidime na obrazku. Nem6Zme zabudnut skontrolovat, i
sedia Uplne vsetky sucty. Takto dostavame spravne vyplneny
hlavolam. Musime v3ak este skontrolovat, & sa hlavolam neda
vyplnit ked bude v strede d&islo 8. Dajme si teda do stredu
osmicku. Potom v krdzku nalavo dole od prostredného bude cislo 5(vtedy plati 8 + 5 = 13). Ale vieme,
ze Cislo v tomto kruzku, ¢ize 5, a Cislo v najnizéom kruzku maju davat sucet 5, ale to by znamenalo ze v
najnizSom krazku musi byt &islo 0, ¢o ale nesedi, lebo v kriZzkoch maji byt ¢isla od 1 do 9. Preto
vyhovuje iba doplnenie hlavolamu ako na obrazku.

Uloha 2 (opravoval Jurko Solcani)
1 2 3 4 5
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6 Vytvorme si nasledovnu tabulku. Do jej hlavi¢kového stipca
2
231 | 21 |33 | X | X | 77 X
90

zapiSeme sumy, ktoré vidno na listku z predajne OKUY a do
jej hlavickového riadku zapiSeme pocty kusov jednotlivych

A kupenych tovarov. Do ostatnych policok zapiSeme vysledok
B| 180 | X | X | 303660 delenia celkovej sumy poctom tovarov (prislusny riadok
C| 470 | X | X | X |94 | X | 235 | prislusnym stipcom) ak je toto delenie bez zvysku. Ak je toto
Dl 57| X | X | X | X [19]| X delenie so zvySkom, zapiSeme do prislusného policka X.
E|143| 13| X | X | X | x X Napriklad [A, 4]; 231 : 5 = 46 zvySok 1, takZze do policka
Fl 46| X | X | X | X | X | 23 zapiSeme X. Niektoré riadky tabulky obsahuju iba jedno dislo.

Znamena to, ze prislusnd suma sa da vydelit bez zvysku
prave jednym poctom nejakého tovaru. Takisto niektoré
stipce tabulky obsahuju iba jedno &islo. Znamena to, ze prisluény pocet nejakého tovaru deli bez zvysku
prave jednu sumu z listka. Potom z riadku D napriklad vyplyva, ze 57 je delitelné bez zvysku iba
Cislom 3 (stlpec 5), ¢o je pocet poli¢iek a teda jedna policka stoji 19 EUR. Napriklad zo stlpca 2
vyplyva, ze 7 (pocet hrn¢ekov) deli bez zvysku iba sumu 231 (riadok A). Potom jeden hrncek stoji 33
EUR. Z troch takychto riadkov a dvoch stI'pcov sme takto popriradovali k spravnym sumam 5 tovarov.
Ked priradené pocty a sumy z tabulky vyskrtneme, vidime, Ze jedina zostavajuca suma 470 (riadok C)
mozZe byt delitelnd iba zostavajlcim poctom tovaru 5 (stipec 4), ¢o je polet oblie¢ok. Z policka [C, 4]
dostavame, ze jedna obliecka stoji 94 EUR. Takymto sposobom sme sa dopracovali ku vsetkym
cenam za jeden kus tovarov: pohar (13 EUR), hrncek (33 EUR), tanier (30 EUR), obliecka (94
EUR), policka (19 EUR), lampa (23 EUR).



Uloha 3 (opravovala Kata Jasenc¢akova)
Mame zistit na kolko najmenej a na kolko najviac ¢asti vieme rozdelit ihrisko. Podme na to postupne.
Najviac Casti: Ihrisko rozdelime na najviac Casti tak, ze
— / l\f_aidv IL’IE’_: sa pretne so véletkv!ni ostatnymi [Gémi, no
ziadne tri lice sa nepretnd v jednom bode. Ak sa v
| ___—jednom bode pretne tri alebo viac luCov, vznikne nam menej
[ Casti(napriklad pri troch lu¢och bude namiesto 7 casti iba 6).
Prvy 1U¢ rozdeli ihrisko na dve dasti. Druhy méze pretnat
A prvy IU¢ len v jednom bode ,a tak pribudnd dalsie 2 casti.
Treti 1U¢ pretne 2 lG¢e v dvoch bodoch (kazdy IU¢ v jednom)
/ a vytvori dalSie 3 casti. Z toho vidime, Ze kazdy novy lGé
pretne predoslé luce v tol'kych bodoch, kol'ko je tychto

.....

pri Stvrtom 1G¢i vyniknd 4 nové Casti a pri piatom 5. Spolu jeto: 2 + 2 + 3 + 4 + 5 = 16. Po chvili
skudania sa nam podari IG¢e umiestnit tak, aby naozaj vzniklo 16 ¢asti(napriklad tak, ako na obrazku).
\ Najmenej ¢asti: V tomto pripade sa dalo zadanie pochopit viacerymi
sposobmi. Niektori z vas brali za spravne lice aj také o isSli po obvode
ihriska, ini len také Co zacali na obvode, skoncili na obvode, ale cez
ihrisko isli vndtrom, nie cez obvod. Nebolo totiz jasné, i sa za ihrisko
rata aj jeho obvod alebo nie. V prvom pripade idu 4 lu¢e po obvode,
Cize kazdy po jednej zo 4 stran, ale piaty uz musi ist vnitrajskom
ihriska(la¢e nemo6zu splyvat), ¢ize vzniknl dve €asti. Co sa stane v
druhom pripade vidime na obrazku. Kazdy novy l4¢ musi vytvorit
\ aspof jednu novu cast, takZze k 1 asti ktord tam bola uz na zaciatku
\ pribudne este 5 dalSich. Dostaneme teda 6 Casti.

Uloha 4 (opravovala Kika Koval¢ikova)

Podme sa najpr pozriet na zdravé deti. Vietky potraviny, ktoré jedli, museli byt v poriadku.
Danka: Keksik, Cu¢oriedky, Maliny  Olivia: Keksik, Rezefi, Maliny ~Rasto: Rezefi, Cu¢oriedky, Maliny
Teda Keksik, Cucoriedky, Maliny a Rezen su urcite dobré. Teraz sa pozrime na deti, ktoré ochoreli.

Hrubym pismom oznacime dobré potraviny: .
Peto: Keksik, Chlieb, Cu€oriedky Filip: Chlieb, Rezen, Cucoriedky
Emil: Maliny, Cucoriedky, Chlieb

Jedind potravina, ktord zostala nevyznacena a jedli ju vSetci traja chori chlapci, je chlieb. Takze chlieb
bol tym pokazenym jedlom.

Uloha 5 (opravovala Sofia Galovicova)

Pekny sp6sob, ktory mnohi z vas vyuzili na vyrieSenie tejto Ulohy, bolo pocitanie odzadu - to znamena
zacat poslednym krokom a nejako sa dopracovat na zaciatok.

Zo zadania vieme, Ze na konci bolo na kazdej vezi 16 kociek. Posledny krok spravila Ola - zobrala

Z tretej vezZe tolko kociek, kolko bolo na prvej a potom ich na fnu prelozila. Na prvej vezi je teraz teda
dvakrat tol'’ko kociek, ako bolo predtym. KedZe vieme, Ze teraz ich je 16, predelenim dvomi vieme
zistit, kolko kociek Ola prelozila: 16 : 2 = 8 Ol'a teda zobrala z tretej veZe 8 kociek a dala ich na
prvu. Predtym teda bolo na prvej 16 - 8 = 8 a na tretej 16 + 8 = 24 kociek. Druha veza zostala
nezmenenad, CiZze na nej je 16 kociek.

Posunieme sa zase o krok spat. Danka odobrala z druhej veze tolko, kolko ich bolo na tretej a pridala ich
na fnu. KedZe teraz je na tretej 24 kociek, pred Dankinym tahom ich musela byt len polovica - ¢o je 24
: 2 = 12. Danka teda prelozila 12 kociek z druhej na tretiu vezu. Predtym teda bolo na tretej 24 -
12 = 12 a na druhej 16 + 12 = 28 kociek. Prva zostala nezmenena, Cize 8 kociek.

ESte ndm zostava Uplne prvy krok. Rasto zobral z prvej veze tolko kociek, kolko ich bolo na druhej

a prelozil ich tam. Ak je po tomto kroku na druhej 28 kociek, predtym tu musela byt prave polovica, ¢ize
28 : 2 = 14, Rasto teda zobral z prvej veze 14 kociek - to znamen3, Ze tam bolo 8 + 14 = 22
kociek - a pridal ich na druh, kde teda predtym bolo 28 — 14 = 14 kociek.

Tymto sme sa uz dostali na Uplny zaciatok. Zistili sme, Ze na prvej vezi bolo 22 kociek, na
druhej 14 a na tretej 12.



